

cmchao / March 13, 2017 08:01AM

[殖民、解殖與博物館」工作坊](#)

殖民、解殖與博物館」工作坊

去年蔡英文總統於8月1日原住民族日，代表政府向台灣原住民族道歉，引起主流社會對於原住民族殖民處境的注意及討論。實際上，這十幾年來已有越來越多的人在原住民族知識體系建構、土地與自然資源管理、文化發展、語言使用、自治等各個領域推動去殖民的工作，而博物館亦為解殖工作進行的重要場域之一。

根據原住民族語言研究發展中心2014年進行的族語新創詞研究，原住民族人常將「博物館」理解為「收藏古物/歷史/珍貴東西的地方」。不過當代的博物館除了收藏/展示，也有著多元的定位，端看主事者採用何種觀點運作經營。在臺灣，民族學/人類學相關博物館多收有原住民族相關文物，而這些館舍作為21世紀市民文化養成的重要管道，也常是社會大眾認識原住民族的場域之一，要如何呼應台灣多元文化社會的理念呢？即使原住民族在博物館以往的獵奇櫥窗、殖民觀看中，奮力宣示「我們還在」(傳統文化的韌性)、展現出原住民族的主體性，面對歷史轉型的契機，我們是否再進一步面對殖民的黑暗過去、思索和解的可能性，並實踐轉型正義，值得大家討論。

為了推動以上目標，台大原住民族研究中心和南投縣噶哈巫文教協會將在4月8日(六)合辦一個工作坊，主題為「殖民、解殖與博物館」，將邀請多位講師與有興趣的族人朋友一同討論原民觀點下的博物館解殖議題及經驗，包含原住民族和博物館社群可以如何交流、如何在典藏與展示中展現原住民族主體性或解殖觀點等。除了相關議題及概念的討論外，也希望能將關注延伸至目前平埔原住民族的處境上。歡迎有興趣的朋友報名參與。

---